

外交部发言人就欧盟机构两主席关于立陶宛涉台问题复信部分欧洲议员答记者问

新华社北京10月30日电 外交部发言人汪文斌30日就欧盟机构两主席关于立陶宛涉台问题复信部分欧洲议员回信答记者提问。

有记者问:据报道,日前欧洲理事会主席和欧盟委员会主席联名复信欧洲议会和欧盟国家议会部分议员,就立陶宛宣布同当局互设代表处遭中国批评表达关切,称此举没有违反欧盟的一个中国政策,针对欧盟成员国的施压不可接受。中方对此有何回应?

汪文斌说,一个中国原则是国际社会普遍共识,也是中国同所有建交国发展关系的政治基础。我们坚决反对台当局在国际上制造“两个中国”和“一中一台”的图谋,坚决反对建交国同当局进行官方往来,敦促立陶宛政府恪守同中国建交所作庄严政治承诺,不要作出不可挽回的错误决定。欧方应当采取正确立场,防止干扰中欧关系健康发展。

国台办:民进党当局骗术极其低劣可以休矣

本报北京电(记者任成琦、张盼)国台办发言人马晓光10月29日应询表示,2016年以来,民进党当局否认“九二共识”,破坏两岸对话基础,关闭了两岸协商对话的大门。当前台海形势复杂严峻的根源是民进党当局与“台独”分裂势力加紧勾连外部势力,赤裸裸贩卖“两国论”,不断进行谋“独”挑衅,这是民进党当局有意为之、两岸同胞都清楚的事实,不存在什么“误解、错估、误判”。

有记者问,蔡英文日前接受美国有线电视新闻网(CNN)采访时称,台湾一再表示愿与大陆展开对话,这是处理两岸关系时避免误解、错估和误判的最佳途径。对此有何评论?马晓光在答问时作上述表示。

他指出,坚持一个中国原则和“九二共识”,是两岸关系的大是大非问题,是检验是否有对话诚意、维护两岸关系和平发展、维护台湾同胞利益福祉的试金石。民进党当局一方面向外部反华势力摇尾乞怜,加紧投靠,配合外部势力“以台制华”图谋,出卖台湾同胞和中华民族利益;另一方面又惺惺作态,伪造愿意对话的假象,推卸谋“独”挑衅的罪责,企图误导台湾民众,欺骗国际社会。这种骗术极其低劣、可以休矣!

国台办:继续贩卖“两国论”是妄图欺骗岛内民众误导国际社会

本报北京电(记者任成琦、张盼)国台办发言人马晓光10月29日应询表示,台陆委会主委邱太三的有关言论,继续贩卖“两国论”,继续混淆是非、颠倒黑白,妄图欺骗岛内民众,误导国际社会,推卸民进党当局谋“独”挑衅的罪责。

有记者问,邱太三29日发表涉两岸关系言论,歪曲事实,对大陆攻击诬蔑。对此有何评论?马晓光在答问时作上述表示。

他说,民主是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。我们的全过程人民民主,不仅有完整的制度程序,而且有完整的参与实践,为祖国大陆繁荣进步提供了可靠保障,不断满足人民对美好生活的向往,是真正的民主。民进党当局以“绿色恐怖”打压异己、分化社会、制造族群对立,为谋一党之私损害广大台湾同胞切身利益,是赤裸裸的“台独”民粹。他们有何颜面和资格谈民主?民进党当局嘴上挂的“民主”,不过是企图谋“独”挑衅的“招魂幡”,企图欺骗国际社会的“遮羞布”。

马晓光表示,民进党当局恶意攻击大陆,渲染大陆“威胁”,完全是颠倒黑白的无耻澜言,是向外部反华势力递交“投名状”,是乞求外部势力为他们挑衅对抗、分裂国家撑腰打气。两岸同属一个中国,台湾是中国不可分割的一部分。我们打击和遏制“台独”的必要行动,从来不是针对广大台湾同胞,而是针对民进党当局和“台独”分裂势力及其分裂活动。民进党当局进行谋“独”挑衅,勾连外部势力破坏台海和平,这才是对广大同胞的胁迫,对全体中国人民根本利益的损害。

马晓光指出,在两岸关系的大是大非问题上,只有“两个坚持”:坚持一个中国原则和“九二共识”,坚持反对“台独”。所谓的“四个坚持”,是赤裸裸地坚持贩卖“两国论”;所谓的“承诺不变”,是对“台独”分裂势力的承诺未变,必然引发台海局势紧张动荡,必然严重损害台湾同胞安全利益和民生福祉,必然遭到两岸同胞和所有中华儿女唾弃,也必然以彻底失败而告终。

黄公望两岸文创设计大赛结果揭晓

本报常熟10月31日电(陈国华)“匠心演绎·创意东方”第四届黄公望两岸文创设计大赛颁奖典礼近日在江苏省常熟市举行,百万网友在线观看活动直播。由专业人士组成的评选委员会经三轮评选,最终从136件入围作品中选出金奖1个、银奖2个、铜奖3个,另有54件创意作品分获人气奖、团体奖、优秀奖等。

来自南京艺术学院工业设计学院的胡艳以其作品《山水之间座椅》夺得金奖。东南大学艺术学院的王殊璠凭借《山隐山现》、台湾南华大学的黄凯正凭借《明志茗缘》获得银奖。铜奖由苏州工艺美术职业技术学院张孟、王大凯的《“苗匠”新中式家具》,澳门科技大学蔡嘉奕、闫少石的《10°椅》,东南大学艺术学院方天、吴彤、赵丹的《得心·不言》获得。

作为主办方之一的东方红木家具艺术馆馆长姚向东说,黄公望两岸文创设计大赛规模年年递增,创造了新新的高度。文化创意设计要跨界融合,让传统与时尚交融、沉淀、碰撞。

大赛自启动以来,吸引两岸暨港澳院校师生积极参与。经过半年多的征集,共收到来自东南大学、苏州大学、澳门科技大学、台湾清华大学等66所高校的429件作品。高校产学研交流峰会、苏作云线上直播、“云起东方”创意无界”第二届黄公望主题两岸高校文创论坛等系列活动也在此期间举办。

位列“元代四大家”的黄公望是江苏常熟人。他以擅画山水著称,其画作简淡深厚、气韵苍茫,其存世作品有《富春山居图》《九峰雪霁图》《丹崖玉树图》《天池石壁图》等。

大国建造系列活动在港举行——

让香港市民感受国家建筑之美

本报记者 冯学知

10月25日至30日,由香港特区政府、香港中联办、中国建筑集团主办的“时代精神耀香江”之大国建造主题展在香港会展中心举行。在此期间,由多位国家建筑专家组成的“建造天团”小学的六年级学生叶明葵创作的《大湾区情》获得了国画小学组冠军。“用国画创作,是觉得它更能突出中国建筑之美。”叶明葵说,画里的港珠澳大桥、广州塔、珠海大剧院、澳门大三巴牌坊都是他梦想游览之地,“疫情过后一定要实地看看”。

主题展特别开辟青少年画展专门展区,展出自今年9月启动的“我心中的美好城市”香港青少年建筑绘画大赛获奖作品。就读于陈瑞祺(喇沙)小学的六年级学生叶明葵创作的《大湾区情》获得了国画小学组冠军。“用国画创作,是觉得它更能突出中国建筑之美。”叶明葵说,画里的港珠澳大桥、广州塔、珠海大剧院、澳门大三巴牌坊都是他梦想游览之地,“疫情过后一定要实地看看”。

从大国建造中看到香港发展的希望

珍贵的历史照片、丰富的建造模型、多媒体视频影像及互动体验,大国建造主题展以丰富形式让香港市民了解国家建造的发展历史,感受中国独有的建筑美学、崭新先进的建造技术以及国家日新月异进步的进步,增强香港市民的家国情怀和民族自信。展览期间,共有3万多香港市民和200多个团体前来参观。

“展览可以让大家看到中国建筑从古至今的发展,大国建造不是一蹴而就,是长时间经验和智慧的积累。”香港特区政府律政司首任司长梁爱诗表示,香港市民可以从大国建造中看到香港发展的希望,特别是港珠澳大桥的落成,令香港人充满信心与自豪感。

香港教联会黄楚标中学校长许振隆专门组织学生到会展中心观展。他时而为学生们做讲解,时而帮他们与建筑模型拍照,忙得不亦乐乎。“希望通过这次展览,让同学们既了解中国传统建筑工艺,也可以学习当代中国的伟大建筑和建造精神。”许振隆说。

了解中国建造背后的科技力量

“中国这些工程的成功建造,见证了中国建造的飞速发展,同时开拓了中国建造的发展道路。”在香港大学陆佑堂,中国工程院院士、中国建筑集团首席专家肖绪文以“中国建筑探索与实践”为题开讲。来听报告会前,港大建筑学院建设项目管理专业硕士生王同学特意上网搜索过肖院士的履历。王同学表示,肖院士提到的国家建造业技术与他本身所学专业关联性很强,他从微观到宏观都有独到的见解,很多观点是书本中没有的,令人开拓视野。

“超高层建筑智能施工装备集成平台被誉为‘空中造楼机’,已被应用于多座摩天大楼的建设,我本人也作为‘空中造楼机’的发明人被更多人了解。”中国建筑集团首席专家、中建三局总工程师张琨言及此,香港科技大学蒋震演讲厅响起热烈掌声。演讲当天,张琨以他参与的中央电视台新址、北京中信大厦、武汉火神山医院和雷神山医院等工程为例,



讲解“中国建造背后的科技力量”。轻量化钢架平台、混凝土超高压泵送技术、多吊机回转平台等创新建造设备和技术,令现场师生赞叹不已。科大人文社会科学学院研究生陈同学会后告诉记者,她是被报告会海报上提到的“空中造楼机”吸引来的。“以前只知道国家基建实力超强,三四天能盖一层楼,现在才知道背后有这么多高科技,完全颠覆了自己对建筑工程的认知。”陈同学表示,有像张琨这样的大国工匠不断学习、进步,才有大国建造的名片,他们的成长经历对年轻人很有启发。

深感中国建造天地广阔大有可为

在各个校园报告会现场,“建筑的未来”是大家最关心的话题。在香港中文大学,中国建筑西北设计研究院有限公司总建筑师赵元超以“从人文建筑到山水城市——城市文化塑造与品质提升”为主题作演讲。中大商学院本科生李同学表示,赵元超总建筑师的演讲具有启发性,让人去思考在未来的城市建设中怎样把人文关怀运用到建筑上,使之成为展示城市文化的一道名片。

去年新冠疫情在香港肆虐,在中央支持下,香港只花了短短4个月便建

成一座临时医院——如今的北大屿山医院香港感染控制中心。作为最复杂的民用建筑,建设一所大型现代医院至少需3至4年,临时医院快速建造的背后是MiC(组装合成建筑法)的成功应用。“以我们自主研发的MiC负压隔离病房为例,建一间6床的病房,只需将事先在珠海工厂预制的3个单元组装起来,这样就大大节约了施工时间。”在香港理工大学,医院建设项目负责人、中建国际医疗产业发展有限公司总经理张毅介绍,建筑业向来是碳排放大户,组装合成建筑法不仅过程高效、品质有保障,且低碳、可持续,是建筑业努力的目标,“未来,我们希望能够像造汽车一样造房子。”

“十四五”期间多项重大建设任务对中国建造提出了更大要求,也为中国建造创造出了广阔的发展机遇。在港大演讲结束之际,有港大学生提问如何能参与到中国重大工程的建设中去。肖绪文向香港青年发出邀约,“内地江河湖海、沙漠、高原和草原应有尽有,欢迎有志于干出一番大事业的青年学生到内地发展,中国建造天地广阔,大有可为。”

(本报香港10月31日电) 压题图:在香港会展中心,市民观看大国建造主题展。 新华社记者 吴晓初摄



由香港特区政府驻京办及驻辽宁联络处举办的“同根同源 传承传情”香港文化巡回展览近日在沈阳展出。此次巡回展览从《香港非遗代表作名录》精选了11个项目,内容包括生活民俗、表演艺术、传统技艺、民间节庆等。图为香港文化巡回展览现场。 黄金崑摄(人民视觉)

新华社台北10月30日电(记者陈键兴、徐瑞青)

中国国民党第21届第1次全代会30日以视频会议方式举行,会议通过的中国共产党政策纲领中提到,该党将延续过去党章、党纲的基础,坚持反对“台独”,积极推动两岸改善关系。

政纲“总论”部分谈到,当前执政的民进党无能处理两岸关系,频频挑衅,加深台海紧张局势。两岸应搁置争议,促进经贸及民间社会往来,以期建立平等互惠的制度化贸易机制与具备韧性、善意的社会连结,才有机会让两岸重新融冰。

政纲关于具体政策的论述中提到,

中国国民党通过新政纲 表明坚持反对“台独”

中国国民党始终坚决反对“台独”,将延续过去党章、党纲内容,包括2005年国共两党共同发布的两岸和平发展五项愿景,以及马英九执政期间的基本方针,推动两岸在“九二共识”基础上,开展各项有利于两岸和平稳定发展的工作,促使两岸关系重返和平繁荣的康庄大道,共同落实孙中山先生“振兴中华”

“天下为公”的理想。政纲提出,通过“两岸论坛”及各类交流平台,增加多元对话机制,保障与促进民间社会往来,积极参与学术、宗教、体育、文化、城市及经贸交流,在互动中增进了解、累积善意,共同为两岸和平与繁荣努力。政纲还提出,加强两岸文化交流,反

对“文化台独”,重建正确、包容与客观的台湾史观,妥善保存、发扬与创新中华文化,化解“去中国化”逆流。关于经济议题的论述中则提到,改善两岸关系,重启两岸经济合作框架协议(ECFA)后续谈判,持续两岸产业合作机制,建立民间产业合作平台,推动两岸企业合作进军新兴市场。

中国国民党主席朱立伦在开幕致词中表示,该党会延续党章、党纲的规定,加强推动两岸连结与交流。

会议还通过了朱立伦的提议,同意任命黄敏惠、夏立言、连胜文等3人担任国民党副主席。

两岸人士齐聚浙江金华纪念台湾光复76周年

据新华社杭州电(记者段菁菁)为纪念台湾光复76周年,“反殖民与台湾光复——日据时期台湾历史图文展”暨全国台联“海峡两岸民间交流基地”授牌仪式近日举办,来自两岸的专家学者及台湾义勇队后人相聚浙江金华,纪念76年前那段激动人心的峥嵘岁月。

该活动由全国台联和台湾辜金良文化基金会、台湾抗日志士亲属协会、浙江省台联、金华市台办等多家单位共同举办。

10月25日是台湾光复纪念日。76年前,经过不屈不挠的浴血奋战,中国人民取得了抗日战争的伟大胜利,台湾回到祖国怀抱。台湾光复,意味着台湾同胞摆脱了被殖民统治、被欺凌奴役的悲惨历史。

全国台联副会长郑平表示,台湾光复的历史是两岸的宝贵财富,纪念活动的举办,对于两岸同胞共同牢记历史、共担民族大义、共促祖国统一、共圆民族复兴伟大梦想,具有重要意义。

由台湾辜金良文化基金会发起的“反殖民与台湾光复——日据时期台湾历史图文展”,起步于2015年,如今已在两岸举办过40余场,社会反响热烈。

台湾辜金良文化基金会董事长蓝博洲说,期盼借由巡展使更多台湾民众认识并了解自己的先辈们如何英勇抵御日本侵占,以武装和文化反抗殖民的民族精神和爱国传统;同时让大陆同胞了解台湾进步理想主义者以及他们的理想追求。“更重要的是,如何以共同的理念追求,去建立更深刻的使命情感。”

纪念活动上,设立在浙江金华市西坊巷的台湾义勇队成立旧址被正式授牌为“海峡两岸民间交流基地”。

1939年,台籍抗日志士李友邦将军组织台胞成立台湾义勇队,以“保卫祖国,收复台湾”为宗旨,以浙江为主要活动地域,在东南各省开展抗日活动,成为抗战时期台湾同胞直接参与祖国抗战人数最多、影响力最大、持续时间最长的一支队伍。

郑平说,此次全国台联批准在台湾义勇队成立旧址设立“海峡两岸民间交流基地”,旨在进一步深化两岸融合发展、推动建设两岸交流平台。我们将努力把台湾义勇队旧址打造成两岸民间交流基地的模范样本,为扎实推动两岸关系和平发展、坚定推进祖国统一进程而奋斗。